

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Barcelona, una peseta el mes	1 mes	3 meses	6 meses	Un año
Provincias . . . . .	4.50	13	25	48
Unión Postal . . . . .	5.00	15	28	52

Anuncios y esquelas según tarifa

Fundador político: RUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5



LA SEÑORA

## DOÑA ELISA CARBÓ, VIUDA DE CASAS

### HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(Q. E. P. D.)

Sus hijos doña María Montserrat, don Ramón y doña Elisa, hijo político don Eduardo J. Nieto, nietos y don Antonio Rocamora y Vidal, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir mañana martes, a las once y media de la mañana, a la casa mortuoria, Paseo de Gracia, 96, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de Jesús y de allí al Cementerio Nuevo.

No se invita particularmente

## LA CONFERENCIA DE D. JOSÉ ZULUETA

### LOS LÍMITES DE LA ACCIÓN DEL ESTADO Y LA AUTONOMÍA

Reposada y serena, la voz del digno diputado a Cortes por Vilafranca del Panadés, dejóse oír la noche del sábado, en el vasto salón del Círculo Republicano, y ante una nutrida y selecta concurrencia, ansiosa de oír la galana palabra y los hermosos conceptos que se desprenden de las oraciones parlamentarias y extraparlamentarias de nuestro estimado y distinguido amigo.

La conferencia inauguraba la era de actividad, de labor incansante y de propaganda que ha planeado la Juventud Reformista. La expectación estaba, pues, plenamente justificada. Zulueta respondió a la misma, con la elevación de pensamiento que le caracteriza, manteniéndose en la esfera de los grandes principios doctrinales, en criterios filosóficos jurídicos, en la ciencia y en la entraña de las cosas, en todo cuanto, en suma, es guía eficaz para seguir una línea recta en el enmarañado desenvolvimiento de la vida política española.

La conferencia, profunda a ratos, amena en otros, revistiendo el aspecto de una amable «causante», tejida con recuerdos de la adolescencia y hechos recientes, dejó completamente satisfechos a los asistentes, la inmensa mayoría de los cuales felicitó efusivamente al orador después de tributarle una calurosa ovación. A continuación, damos un extracto, que no podrá ser más que un pálido reflejo de la misma, para que puedan formarse un concepto los que no pudieron asistir a la misma.

#### Recuerdos de juventud

Vuestra agena invitación, señores y amigos de la Juventud Reformista, las bellas palabras que por vía de presentación acata de pronunciar el señor Companys y además el sitio que ocupó, reviven en mi memoria los grandes días de mi juventud y las serenas horas que en el Ateneo Barcelonés pasé, consagrado exclusivamente a trabajos intelectuales y al estudio de las Ciencias Políticas. Vais, pues, a oír, al través de la evocación de recuerdos, como mis ideas de joven, responden a la realidad política vista con ojos de viejo, con ojos que demandan ya reposo, porque trabajaron mucho.

#### Barcelona 30 años atrás

En los albores de mi actividad intelectual, cuando mi espíritu comenzó a desplegar sus fuerzas (hace de ello más de 30 años), Barcelona semejaba la resurrección de una ciudad fenicia. El cansancio y los desengaños que determinara en muchos la Revolución de Septiembre, despertó, por una lado, el más desenfrenado egoísmo: de otro, despertaron y se desenvolvieron rápidamente, tomando carta de naturaleza, el indiferentismo político y el escepticismo más vulgar, abarcando y extendiéndose a todo cuanto no fuera lo económico en su forma más incipiente, esto es, la caza de la peseta y la subordinación incluso de los más gratos afectos de esta vida, a la conquista del dinero, para adquirir una personalidad. Ello explica que jóvenes del templo de Bartrina y Estasen fueran echados de la tribuna y acerbamente censurados por la exposición de doctrinas que hoy nos resultan inocentes; que se pudiera en interdicción y se anulara la libertad de la cátedra, arrastrando una vida miserable.

Pues bien, entonces, en aquel período, infausto para la vida intelectual de Barce-

lona, el único foco de cultura que brillaba en España, residía en Madrid, representando bellamente dos instituciones dignas de los: el Ateneo y la Institución Libre de Enseñanza. Hombres ilustres como Azcárate, Giner de los Ríos, Salmerón, Calderón, juntamente con el potente núcleo de adeptos a la escuela krausista representaban la emancipación de la inteligencia española de las viejas creencias, la sustracción del medio ambiente mezquino y raquítico que presidía nuestra marcha y alzaban el sentimiento de libertad, los altos y hermosos principios en los cuales había de descansar el reconocimiento de la personalidad humana y de su personalidad jurídica de las corporaciones, proporcionando, con ellos, los materiales más sólidos y fuertes para alzar el ideal y la doctrina de la autonomía que se desprendería naturalmente.

Debo declarar, por lo mismo que nunca he sido krausista, ante vosotros y porque es una creencia fuertemente arraigada en mí: que entiendo que nunca se pagará debidamente el tributo de reconocimiento que se debe a toda aquella pléyade de hombres ilustres, los krausistas, que luchaban con un medio hostil en el cual parecía repercutir el absolutismo, supieron imprimir en los espíritus de la juventud el amor al estudio de las cuestiones fundamentales y abrir un ancho surco por el cual pudieran discurrir con mayor desenvoltura las generaciones futuras: así es de ver como Azcárate y Melquiades Álvarez al aceptarla hoy, aplican los principios doctrinales proclamados hace 30 años. ¿Cómo, pues, sintiendo fuertemente el ideal de renovación que representaban aquellas doctrinas, había de sustraerme a la afirmación del ideal autonómico? Arraigó en mi espíritu y creció con lozanía y por ello cuando llegaron los días del desastre nacional, que escudieron la conciencia pública y pusieron de manifiesto la incapacidad de los gobernantes y los males derivados de la inestabilidad de la política, la incultura y la pobreza moral y material del país, el imperio de las oligarquías financieras, y despertaron el sentimiento de protesta en Cataluña contra la tiranía del Poder central, yo no hubié de modificar mi actuación ni mi criterio sustantivo, lo que informaba mi actuación en la vida política y social de España. En Cataluña arraigaba la protesta: los intereses creados se habían sentido heridos y el egoísmo fenicio respaldado con toda su vigorosidad.

Mas que el ideal de autonomía, más que la noble doctrina que partía fundamentalmente del reconocimiento de la personalidad humana y de las corporaciones. Las entidades jurídicas, inflaba la pérdida de los mercados, el nuevo régimen que determinaba en el intercambio de productos materiales. A ello concierne aquella acorada frase de Aristóteles, siempre referenciado, cuando decía: «Nuestros antepasados soportaban fácilmente la tiranía, como hoy soportan los regímenes oligárquicos, con tal que no se le moleste en el cuidado de sus intereses». También Desmoulins hace notar que los antiguos sajones no intervienen en la política sino por necesidad. El cumplimiento de las funciones esenciales de Gobierno que da a los ciudadanos la sensación de bienestar hace tolerables todas las formas de Gobierno. El incumplimiento determina la revolución.

#### Catalanismo y autonomía

Viva la protesta en Cataluña contra el poder central, después del desastre, la intensificación del movimiento y subsiguientemente su desviación, despertaron la antipatía de las restantes regiones y tomó cuerpo un sentimiento de franca enemistad contra nuestra región. Los elementos francamente liberales, al observar que se buscaba la resurrección de la nacional-

idad en el hecho de haber existido ya, creyeron que implicaba retrogradar a tiempos pasados y a instituciones. Otros, aquellos que se atenían a doctrinas jurídicas como las expuestas por Azcárate y Giner, desahucaban en el principio de que si sólo el hecho preférito había de condicionar el derecho y determinar, no era posible reconocer la autonomía a los organismos nacientes, aunque fueran acreedores a ello en todos sus aspectos y por la fuerza misma de expansibilidad que contuvieran.

Además, al recorrer yo diversas regiones, he podido darme cuenta exacta de que el sentimiento de protesta, que tomaba cuerpo en Cataluña contra el incumplimiento de las funciones de Gobierno del poder central, latía vigorosamente en ellas, pues todas sentían los efectos corrosivos de ese poder, todas ansiaban desenvolverse y dar más ancho campo a su actividad; en todas palpaba esa misma aspiración de Cataluña a una vida nueva y robusta: los defectos de la administración, acaso tenían en ellas una repercusión más fuerte que en Cataluña y por lo tanto, habían de protestar con más fuerza.

#### El factor idioma

La disconformidad en los anotados sentimientos viene agravada por el factor idioma? En otros términos, es sólo el idioma, el factor determinante? Puede influir; pero hay que pensar que fuera de su órbita, recorriendo espacios tan inmensos quedan otros factores: nuestras instituciones civiles: el régimen de la familia; algunos hechos que afectan a la propiedad rural, a la vida económica, industrial. Con todo ello, Cataluña, lo repito para fijar conceptos, no puede apoyar su autonomía en el hecho histórico de haber constituido una nacionalidad, porque son igualmente un hecho histórico la sumisión a Felipe V y la unidad actual. Por ello, yo debo decir que si no fuera catalán sería igualmente autonomista, porque el ideal desocupa en los principios fundamentales anotados, principios que, ciertamente, debiéramos y debemos llevar a otras regiones, y que acepta el reformismo, según se desprende de los discursos pronunciados por el señor Alvarez.

#### La obra de Guillermo de Humbolt

He de hablaros, como punto de enlace, de una obra curiosa, de su autor y de la génesis de la misma, por las circunstancias que la acompañaron y porque, además, refuyó en el espíritu del gran inglés Stuart Mill; me refiero a la obra de Guillermo de Humbolt, hermano del inmortal naturalista Alejandro. Guillermo Humbolt, que había tenido una educación esmerada y había comprendido la grandeza de aquella aristocracia que tanto protegía a las letras y a los artistas, al presenciar los horrores de la Revolución francesa, concibió la idea de que el Estado no podía ser nunca omnipotente.

La personalidad de Humbolt es también interesante, porque vivió entre nosotros, residió en Montserrat algún tiempo, proclamando las excelencias de esa Montaña como un lugar de reposo para los intelectuales y artistas de todo el mundo. La obra de Humbolt, publicada 60 años después de su muerte, encierra un himno a la libertad individual. Más tarde, Stuart Mill, desarrolló la doctrina para adquirir su maximum de esplendor con Spencer, con su obra fundamental, reacción vigorosa del individuo contra el Estado, tributo a la originalidad y a la acción individual, factor esencialísimo para el progreso.

Ciertamente, lo real consiste en que el débil busca por instinto el apoyo de la colectividad en todos los órdenes y del Estado cuando se trata de defender la vida. En cambio, la protección del Estado y de la colectividad se pagan con la

libertad Spencer, explicando, por ejemplo, la formación de los tipos de organización social, dice que el tipo dictatorial es inseparable del estado de guerra y el tipo industrial o de libertad es el régimen del trabajo. El hombre que se basta a sí mismo, adquiere conciencia de la dignidad de ciudadano y los organismos con vida próspera no toleran ingerencias extrañas. Esto sucede en las sociedades, como la selección de las especies en la naturaleza, porque las sociedades humanas son algo natural; la expresión suprema de la vida en el mundo.

#### La influencia de la mujer

Al hablar de la obra de Stuart Mill, no puedo sustraerme al deseo de evocar la influencia bienhechora que ejerciera en el insigne escritor su excelente compañera; y debo hablaros con emoción de la influencia que puede ejercer una mujer cuando comparte nuestros trabajos intelectuales, el sello de grandeza que les impone, el ideal de dignificación que saben imprimirles, porque en nuestros tiempos de desvío profundo, es rendirle elemental tributo de justicia y retornar las cosas a su terreno propio.

#### Síntesis y nuevo punto de partida

Reconocida la personalidad jurídica de las corporaciones, dos grandes grupos se dibujan: las naturales, que realizan un fin total humano, como la familia, el matrimonio, el municipio, la región y la nacionalidad, y otras voluntarias, que realizan fines especiales: el religioso, el de cultura, lo económico; unas con organización ya perfecta, como la Iglesia; otras como la Escuela y la Universidad, en lenta formación y en periodo de crecimiento.

Ahora queda bien definido el concepto. Donde quiera que haya una persona individual o jurídica, capaz de todos los derechos y obligaciones, con vida próspera y energías suficientes, el Estado debe reconocer su personalidad, a regir su desenvolvimiento armónicamente con sus exigencias, reconociéndole todas cuantas condiciones son indispensables para llegar a su más alta plenitud; he aquí la fundamentación del ideal autonómico, como principio sustantivo, incorporado a nosotros, y médula de nuestras doctrinas.

Tengamos en cuenta algunas particularidades que debo exponer sinceramente: El matrimonio, por ejemplo, que yo no concibo como un contrato, porque se funda en el amor que es algo natural, y la familia, apoyada en el afecto, y que ha de ser respetada en su vida íntima.

«El municipio», se nos aparece como una incrustación. El progreso, la movilidad que caracteriza a las agrupaciones modernas, opera una selección, y al hacer que cada ciudadano puede escoger libremente el lugar, la vecindad a la cual se amoldan sus aptitudes, opera, contribuye a la formación de nuestras grandes urbes, las cuales, juntamente con el cambio que a las aldeas y municipios rurales imprimen los trabajos agrícolas modernos en los cuales el elemento científico toma incremento, ponen como cuestión palpitante y última palabra de la ciencia política, la cuestión del gobierno local.

«Región». Lo avanzado de la hora me impedirá exponer tan extensamente como se merece este epígrafe. Las regiones, por la geografía, por la historia, llegan a tener una personalidad tan propia que constituyen una personalidad jurídica. Hay que reconocerlo. En cuanto a las naciones, como quiera que se forman cuando hay el «consensus» de los ciudadanos en un sentimiento jurídico, que es la idea encarnada en la conciencia de los pueblos, forman el Estado nacional que no pueden ser independientes en absoluto, pues les ligan tratados internacionales, relaciones mercantiles y económicas, y el respeto que se deben a los elementos integrantes.

Voy a terminar mi disertación apuntan-

A todos los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Coirre* (levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical. Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica: COIRRE (de París).

## ANEMIA

Vino de ostras del Doctor Sastre y Marqués. Presiado en la Exposición Universal de París 1900 y recientemente en el Congreso Nacional antituberculoso de Barcelona. El mejor de los tónicos conocidos, preferentemente recomendado por su eficacia en las convalecencias de todas las enfermedades, especialmente en la anemia, clorosis, histerismo y en todas las que se haya disminuido el apetito. Especialidad en jarabes medicinales dosificados. Venta: Hospital, 109, y Cadena, 2, Barcelona.

## Modelos de la casa J. Marcu de París

Único taller que tiene modelos de J. Marcu. Sastre de los de más fama en París. Abrigos para caballero, según modelo, 40, 50, 60 ptas. — Traje para caballero, elegante modelo, 40, 50, 60 ptas. — Inmejorables hechuras de traje desde 25 pesetas. — Trajes y abrigos para señora. S. Pablo, 10, ent.º (junto Rambla).

PARIS: se habla español Grand Hotel du Nord 22, rue du Sommerard, 22, enfrente de la nueva Sorbona. — Habitaciones muy confortables, desde 2.50 francos cada día; al mes desde 45 francos. Electricidad Baños, Calefacción central.

Dr. Serrallach VÍAS URINARIAS 12 4 2 y 6 4 7, Pelayo, 48. Consulta económica: 7 4 9. Jovellanos, 9.

do tan sólo las grandes cuestiones que se encierran en esas exigencias de la sociedad moderna. Reconocámoslo. La Iglesia, la Escuela y la Universidad, para fines culturales; las agrupaciones mercantiles en la vida económica, para cumplir bien sus fines han de tener su autonomía. Así, cuando el individuo se vea en la necesidad de luchar contra la tiranía del Estado, encontrará amparo en estas organizaciones correctoras; de la propia manera que en un régimen armónico que cumpla sus obligaciones podrá encontrar en el amparo del Estado la garantía de sus derechos, porque la organización hará respetar el derecho y la libertad en todos.

Y voy a terminar manifestando, como síntesis, que la efectividad de la limitación del Estado depende de la realidad de existencia de personalidades que hagan respetar sus derechos.

He aquí un ligero esbozo de la conferencia. Repetimos que esas notas son un pálido reflejo de la misma y que para terminarla, nuestro digno amigo dirigió una sentida invocación a la Juventud Reformista, para que marque, con la exposición de principios fundamentales, un ancho y profundo surco, pues no es solamente con aparatosos discursos que se imprimen transformaciones positivas a la marcha ascendente de la humanidad. Una grata noticia servirá de término a esas notas. Al felicitar la Junta directiva de la Juventud Reformista al señor Zulueta, solicitaron del conferenciante que tratara ampliamente algunos puntos que, por la premura del tiempo, debieron quedar esbozados, prometiendo nuestro amigo que procuraría realizarlos desenvolviéndolos en forma de «conversas», para darles más amabilidad. Sea, pues, nuestra última palabra de hoy, para dar las más cumplidas gracias al señor Zulueta en nombre de la Juventud y para manifestar el interés que ha despertado su promesa.

## JORNADAS

El mitin pro Ferrer celebrado con un tan grandioso éxito en Madrid ha tenido la virtud de indignar a la prensa conservadora y de sublevar a la prensa militarista. La Correspondencia Militar sale preñada de bilis. Por este sólo motivo debe ser bendecida la obra de los organizadores del acto.

Parece que estamos en España en el país del taboú. Nada se puede discutir libremente, serenamente. Se quieren amordazar las palabras para que no vuelen libres las ideas.

Se ha llegado a pedir poco menos que la cabeza de los oradores. Como si fuera un crimen pronunciar el nombre de Ferrer.

Ferrer es una pesadilla que aún no se ha desvanecido para los clericales. Ferrer según la afortunada frase de un distinguido publicista, puede resultar para todo el elemento conservador mucho más peligroso muerto que vivo. De ahí su empeño en que no sea pronunciada la palabra fatídica.

Se quiere atacar toda la propaganda que se haga pro Ferrer, poniendo de manifiesto los grados de cultura y la vida privada del fundador de la Escuela Moderna. ¡Como si esto pudiera importar nada para la causa de justicia que se persigue! Así Ferrer hubiera sido el hombre de vida menos austera y aun si se quiere más relajada, se tendría que continuar la cruzada, proseguir la campaña.

LAVABOS BAÑERAS WATER-CLOSETS CALENTADORES ETC., JAIMÉ SAURET 7-Pelayo-7 Modelos nuevos, precios reducidos





Carpeta taurina

Rafael Gómez Gallo, torero de la corrida del Domingo de Pascua, las cuatro de feria de Abril y las de San Miguel, y tiene además una corrida que, con carácter de extraordinaria, se celebrará el 27 de Abril, y en la que no se sabe quién toreará más.

La temporada que empezó en Madrid el 17 de Marzo, debutando en la plaza de Mosquera, la terminó con la corrida del 20 del pasado en Málaga, sumando en total 32 novilladas y 12 corridas de toros, de 48 que entre unas y otras contrató, pues por lluvia y otras causas dejó de toroar tres funciones de novillos y una de toros.

El diestro Rodolfo Gaona ha echado la llave a la temporada, sin aceptar contratos que para este mes le han sido ofrecidos en Santa Cruz de Tenerife. Gaona comenzó la temporada el 1.º de Enero en Méjico, terminándola en Lisboa días pasados, sumando en total (entre las de allá y las de aquí) 81 corridas, que no llegaron a las 90 por las que perdió a causa del percance de Córdoba.

El diestro mejicano (que para el año próximo ha contratado ya dos corridas en Málaga y dos en Lisboa) no visitará este año su tierra natal, pues durante el invierno se propone recorrer las principales capitales de Italia, haciendo gran parada en Venecia para presenciar las famosas fiestas carnavalescas.

Asociación Nacional del Magisterio

Los que suscriben, individuos nombrados por la Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio primario para escuchar individualmente a todos los vocales dismisionarios de la Comisión permanente e informar a dicha Junta de los cargos que contra algunos resulten por sus escritos en la prensa y por la manera de llevar la contabilidad de dicho organismo tienen el honor de decir lo siguiente:

1.º Que el señor Puerta al publicar en «El Magisterio Español» que el señor Aznar cobraba 15 pesetas más que el anterior secretario lo hizo sin ánimo de molestarle y sólo como noticia de un acuerdo tomado por la Permanente, cuyo acuerdo en nada afecta a los fondos de la Nacional, pues se trataba de la parte que a cada uno correspondía de la cantidad fija votada, para gastos de secretaría.

2.º Que ha habido apatía que después se subsanó en la colocación de timbres móviles durante el año 1910 y 1911, pues no puede suponerse mala fe en una cantidad despreciable de sellos de 10 céntimos.

3.º Que el señor Solana era socio de la Nacional puesto que el mismo señor Alfaro lo inscribió en la Asociación de Madrid en tiempo oportuno.

4.º Que los señores Gil y Arroyo obraron mal al llevar a la prensa extractos que alarmaron al Magisterio sin causa justificada, pues, en nada afectaban al buen nombre ni a la moralidad de la Asociación que era a quien se perjudicaba.

5.º Que el señor Sánchez de Castro no debió alarmar a los vocales de Junta directiva con su carta circular puesto que al depurarse las acusaciones ante esta Co-

misión no ha hecho ninguna concreta y la única grave, hecha por referencias, ha reconocido el mismo señor Sánchez de Castro con los documentos a la vista que es falsa.

6.º Que ha leído con disgusto la respuesta que el señor Enciso da a la Comisión y propone que la Directiva haga constar su sentimiento por la forma incorrecta del oficio.

7.º Que los demás señores de la Permanente han cumplido con fidelidad sus deberes societarios; pero la incompatibilidad de caracteres, única causa de que se haya perdido lamentablemente el tiempo, ha perjudicado a la Asociación sin que esto implique censura para nadie, pues las condiciones de carácter nacen con el individuo.

8.º Esta Comisión se complace en reconocer la honorabilidad y buen deseo de cada uno de los individuos que formaron la Comisión permanente y en especial de la labor constante de reorganización hecha por el dignísimo secretario señor Aznar y el tenorero señor Alfaro.

Este es el juicio leal e imparcial que ha formado la Comisión después de detenido estudio y llega a la Directiva lo haga suyo. Madrid 31 de Octubre de 1912. — Manuel Asín, V. Santaló, Camilo Llamas, Feliciano Dávila y Mora. — Rubricados.

Leído que fué el informe que precede se aprobó por unanimidad. — Feliciano Dávila, secretario. — Visto bueno, el presidente, José Martínez Martí.

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía Carmen Cobeña.-Director, Federico Oliver

Hay primera función de lunes blancos de moda. «En Flandes se ha puesto el sol». A las nueve y cuarto. — Mañana, «Día Feliz» (un acto) y «La moza de cántaros». — Viernes, estreno, «Los muñecos» (Les marionettes) (cuatro actos). — Abonos a lunes blancos, sigue abierto en contaduría.

TEATRO PRINCIPAL

Tres conciertos de piano por el eminente artista, rival del famoso Paderewski.

Ernest Schelling

las tardes de los días, 13, 15 y 16, Noviembre. Precios de abono. Palcos con entrada, pts. 35.— Butaca con entrada, pts. 7 (timbre incluido). Despacho en contaduría.

GRAN TEATRO DEL LICEO

Hoy lunes no hay función. Mañana martes, primera representación de la ópera del maestro Verdi

Otello

Nota: Correspondiendo a los deseos de gran número de abonados y familias, la Empresa ha dispuesto para el jueves, día 14, a las cuatro y media de la tarde, en matiné, la celebración de la primera función popular de la serie a precios reducidos. Las funciones de abono tendrán lugar en las noches de los martes, miércoles, sábados y domingos.

TEATRO CATALA ROMBA

Compañía Larra-Gimenez-Abadía.

Hoy, 9 y media, noche, la obra del día,

Petit Café

Grandioso éxito y «El pobrecito Juan». Jueves, tarde, «Petit Café». La presente semana, estreno de «Entre ruinas».

TEATRO TIVOLI

Hoy, lunes, tarde, a las 5 menos cuarto, vermouth especial. Por primera vez 1.º (3 actos)

Princesitas del dollar

RAQUEL MELLER

Noche, a las 9 y cuarto. Programa grandioso. 1.º «El príncipe Castro» 2.º «Exito mundial, la célebre ópera en 3 actos de Lehár.

EL PRINCIPE DE BOHEMIA

presentación espléndida en decorado y vestuario; aumento de orquesta; 3.º La célebre canzoncilla,

Raquel Meller

repertorio antiguo y moderno. Miércoles, 19, beneficio de la graciosa «Raquel Meller». En esta semana «Alma, ¿dónde vives?».

Teatro Novedades

Gran compañía cómico-dramática de

RICARDO CALVO

Primer actriz LOLA VELAZQUEZ

Hoy lunes, noche, a las 9 y cuarto, 1.º «Aquí hace falta tener quiénes»

Reinar después de morir

Martes, 2.º del 2.º abono Instituto Benéfico Social, «Reinar después de morir». — Jueves, estreno, «El redentor del pueblo».

ELDORADO

Compañía VILLAGOZ Hoy lunes:

El entremés «Celoso» y la nueva comedia en tres actos «El Heredero». — Martes, «Amor a oscuras» y «El Heredero». — Viernes, la hermosa novela escénica «La noche del sábado», del insigne Jacinto Benavente.

GRAN SALON CINE DORE

Hoy lunes, hermosísimo programa de películas y

4 colosales atracciones, 4

Los Villalpandos

acrobatas gomosos de primer orden.

La Estrella de Andalucía

eminentísima bailarina gloria del arte de Tepalcote.

PEPE MARQUES

Ovaciones al mejor duetto que hay en España

ROMEU

los cuales ejecutará un nuevo repertorio.

LOS ROMEU X MARQUES

LOS ROMEU X MARQUES

LOS ROMEU X MARQUES

Mañana, el debut más grande de la época, el eminente ventrílocuo

BALDER, BALDER, BALDER

Sólo contratado por 6 días, 6 días, 6 días.

Frontón Condal

Tarde, a las 4 y cuarto, dos grandes partidos

CINE DIANA

Hoy lunes, programa sin competencia. Estrenos.

LA VENGANZA DEL CLOWN

800 metros Nordisk

El secreto del mar

1,100 metros Milano y

EL BORRACHO

El traje de doña Verónica

ACTUALIDADES GAUMONT N.º 48

Gran corrida de toros

Paco de Madrid y Galillo Chico

PRIMERAS ARMAS

FUEGO EN LA ALQUERIA

y otras variadas.

Mañana, martes de moda, colosal estreno de 1,100 metros, Ambrosio

Parsifal

PETIT MOULIN ROUGE

Todos los días grandes espectáculos de variedades

Tarde, a las 4. Noche, a las 10

Entrada libre. Butacas gratis

LA GRAN PEÑA

escogido programa de variedades.

ALCAZAR

Gran Orquesta Nacional para las Zarzuelas eléctricas

ALCAZAR, en Gran Edición Concerti Teléfono 2448

Musico-Hall parisiense

Todos los días, tarde y noche, grandes conciertos por la troupe Franco-Española.

Musico-Hall LA BUENA SOMBRA

Ginjol, 3.—Teléfono, 1861

Todos los días, tarde y noche, ovaciones estruendosas a las hermanas VIGNE. Grandes aplausos a toda la numerosa troupe. — Todos las noches, exitoso enorme el Trio Delmonte, Exito de Bincy.—Mañana, martes, función de sala y despedida del TRIO DELMONTE

PALAU DE LA MÚSICA CATALANA

SALU D'AUDICIONS INTIMES. Avuy al vespre, segona sessió pel

QUARTET RENAISSANCEMENT

Programa: BEETHOVEN.

Localitat: Doteslo, magatzem de música, 1 y 3, Portal del Angel.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Sindicat d'Autors Dramatichs Catalans.

Avuy, a les 9 vespre. 5 actes 5. «Les bodes de Cirilo» «La Cruz» (3 actos), dan For, y «l'eterna questió», de A. Artís. Divendres, estren de drama «l'home de palla», de n Iglesias.

Teatro Apolo

Hoy, lunes, grandioso éxito. Tarde, a las 4 menos cuarto, noche, a las 9 y cuarto. El nuevo y grandioso drama social en once cuadros de Federico Uriales,

La conquista del pan

Verdadera presentación. Cuatro decoraciones nuevas. Numerosa comparsa. Mañana, martes, «La conquista del pan».

TEATRO NUEVO

Hoy, lunes, tarde a las 4. Entrada 10 céntimos.

«Amor ciego». A las 5. Entrada 25 céntimos. La obra de grandioso éxito «Petit Café». Noche, a las nueve y media. Entrada 35 céntimos. «Los hombres!».

Alma, ¿dónde vives?

espléndida presentación rico decorado. Todas las noches «Alma, ¿dónde vives?».

Se despacha en contaduría.

TEATRO COMICO

Compañía Parroño

Hoy, lunes, a las 9, triunfo del drama en 8 actos y 13 cuadros, inspirado en la novela de Victor Hugo, «Los Miserables», sin aumento de precios. Entrada, 30 cts.

TEATRO SORIANO

Compañía Bergés-Casajuana

Hoy, lunes, no hay función para dar lugar a los ensayos de «El Machacantes» y «La montaña de oro», que se estrenarán el próximo jueves.

TEATRO SALA IMPERIO

Hoy, lunes, a las 4 tarde y 9 y media noche. Sesiones especiales.

Lo deseado ha llegado ya sin aumento de precio la monumental película,

Los Miserables - Completa

y la atracción mundial,

LOS JAPONESES

Alternará el espectáculo, las atracciones, Pilar Ricart, Pepita Malen, Morenita: debut de la colosal atracción,

MEXICANA EXITO BELLA COLOMBIA

LOS JAPONESES X LOS JAPONESES X LOS JAPONESES

4,000 mts. Los Miserables Completa.

Japoneses X Japoneses X Japoneses

MUNDIAL PALACE.—Concierto Santos todos los días Cubiertos desde pesetas 3'50. Lovierres, bouillabaisse. Sábados menú corriente y vegetariano.

BIBLIOGRAFIA

Con la puntualidad de costumbre, hemos recibido el número de Noviembre de la revista ilustrada «Hojas Selectas», de la que resulta ya inútil hacer elogio ninguno, que en realidad no necesita la acreditada publicación. He aquí algo de lo más interesante del sumario:

«El ferrocarril alpino de Bernina», por Juan Herzberg, con 18 grabados. — «Las perdices», cuento baturro, por E. González Fiol, con dibujos de V. Carreras. — «Los tres hermanos», cuento alemán, con dibujos de Apéles Mestres. — «A la luna de Valencia», por Julio Hoyos, con 5 grabados. — «De la vida», poesía de Roberto J. Payró. — «Los cartagineses en América», por Narciso Alberti, con 5 grabados. — «Francfort del Meín», por el Dr. S. Graefenberg, con 7 grabados. — «Una gloria de la Cruz Roja universal», por José G. Acuña, con 8 grabados. — «Fray Luis de León», por Alfredo Opiaso, con un retrato y dibujos de J. Pey. — «Los amores de un mosquito» (continuación), por J. C. Bruna, con dibujos de J. Cabrinety. — «El centenario de las Cortes de Cádiz», con 25 grabados. — «La guerra de los Balcanes», con 13 grabados. — «La Exposición de Venecia», con 6 grabados. — «El Mundo deportivo», con 20 grabados. Publica además, las acostumbradas secciones de actualidades, modas y pasatiempos, con una nota cómica de Gasca y otra política de R. Opiaso.

La casa Nelson continúa la serie de su Colección Española Nelson, con la publicación de una novela, «Los Roquevillars», de M. Henry Bordeaux, que en medio de la literatura de género especial y tendenciosa que desde hace tanto tiempo nos abruma, constituye un verdadero solaz para el espíritu. El alcance social de esta obra es considerable, pues en medio del disolvente individualismo imperante, que es como literariamente habíamos llamado al egoísmo, su autor se yergue en defensa de los derechos de la comunidad social, cuya base es la familia.

Desde este punto de vista, esta obra tiene un carácter marcadamente español, por la sólida constitución de la familia en España, y por el papel importantísimo que desempeña dentro de nuestra vida.

En su argumento, vemos la lucha de las históricas ciudades de las provincias francesas, guardadoras de las buenas tradiciones y conservadoras en el fondo, a pesar del elemento disolvente que París les envía, más que en la literatura, en los cerebros de los jóvenes graduados por las facultades de la Sorbona y las Escuelas Especiales.

En esta novela vemos toda la perturbación y serie de desgracias que en una hidalga familia de Sabaya producen las teorías individualistas, puestas en práctica por uno de sus más jóvenes miembros, doctor de la Facultad de Derecho de París.

Su autor tiendo a defender el principio de obediencia que todos los miembros de la familia deben a su jefe, mientras éste responda a las tradiciones e historia de la familia misma, y sea capaz de satisfacer sus necesidades.

Sin distraerse ni por un momento en disertaciones ni exposición de doctrinas, logra convencernos por la lógica misma de los hechos y por la emoción que nos producen las desgracias, desde la ruina material de la familia hasta la muerte del hermano mayor en una guerra colonial, a donde había ido a ganar un poco de honor para la familia... las desgracias que produce la debilidad de uno de sus miembros.

Siendo una obra de tendencia moralizadora, tiene el singular mérito de no incurrir en las pequeñeces y estrechez de miras de ciertas otras novelas, de las que se suele ver en manos de beatas...

Los libros de la casa Nelson se hallan de venta en todas las buenas librerías, marcados a 1 franco 25 céntimos, son vendidos a 6 reales, en razón de los derechos de aduanas y la diferencia de cambios.

Desaparecen en breves días estas, gastralgias y catarras gástrico con o lo certifica millares de curados. Deben rechazarse como si fueran cajas que no lleven la forma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C. — Barcelona

ESTOMAGO ARTIFICIAL

De venta en todas las farmacias y droguerías

DEBILIDAD SEXUAL. Es una enfermedad muy frecuente en todos los países y se padece más generalmente de lo que se supone, pasando desapercibida por que se agorra en secreto. Absolutamente tiene nada de económico el padecerla, pues en la mayoría de los casos, causa completamente inocentes a la voluntad de los individuos, son responsables de dicha dolencia; a excepción de la DEBILIDAD SEXUAL, procedente de abusos secretos en la juventud y la de excesos genitales de todas clases, que dependen de la libre voluntad.

SALUD FUERZA. IDEAL DE LA MEDICACION RECONSTITUYENTE. Reconocido por las más notables Academias y publicaciones médicas. ANTITUBERCULOSOS de nuestro país y extranjero, por resultados excepcionales cualidades de ser un potentísimo acelerador de la NUTRICION y Regenerador completo del APARATO RESPIRATORIO.

Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo. Para Génova, Liorna, Nápoles, Salerno, Sicilia y Hamburgo. Saldrá sobre el 11 del actual el vapor alemán AMALFI.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE. combaten victoriosamente. Resfriados Tos Bronquitis. Influenza Gripe Ronqueras. Dolores de garganta. En todas las Farmacias.

HERPES. Escama, picor, seras, coque y demás enfermedades de la piel y humores, se curan radicalmente con el extracto anti-herpético de Dulcamara, con Refalosa de labor española. — Véase prospecto del Dr. Casas, sin que jamás da pecto. — Único deposit: Gran Farmacia del Dr. Casas, Calle de Tallers 206, en el Ramble de Cataluña.

Centro de Saldistas. Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de banca. Compra de toda clase de generoso establecido. CASERO DE CUENTO, 242 y 244 (entre Aribau y Muntaner). Sucursal: Rosellón, 261, entre Paseo Gracia y Rambla de Cataluña.